

香港傳真

(香港) 桑尼研究有限公司
中國稅務雜誌社綜合研究組

No. 2011-1

2011年1月5日

試析“中國道路”的內涵

中國社會科學院副院長、研究員 李慎明¹
中宣部理論局 何成、宋維強

由於建黨近 90 年，新中國成立 61 年特別是改革開放 30 多年來，中國共產黨領導中國人民所建立的宏偉大業在全球範圍內引人矚目。現在，無論國際國內，都在熱議“北京共識”、“中國模式”和“中國道路”。

我們認為：“北京共識”是西方政界和學術界的話語體系中的提法，本質上並不存在。“中國模式”的提法一是給人有完成式和不再發展的凝固之感；二是有推廣和擴張之嫌；三是我們經濟已高速發展 30 餘年，但仍有 1.2 億貧困人口，其發展的方式亟待轉變，也很難說已經形成一種固定的發展模式，並且這一發展

¹ 此文是 2010 年 8 月以李慎明同志為團長的中國哲學社會科學資深專家學者考察團赴南非、澳大利亞、新加坡進行考察訪問報告的摘要。

方式是從我國國情出發而採取的舉措，其他發展中國家可以借鑒，但很難“複製”。因此，我們認為提“中國道路”為宜。從廣義上說，“中國道路”可以包括中國革命、建設和改革開放之路；從狹義上說，“中國道路”主要是指“中國特色社會主義道路”，實質上也就是“中國特色社會主義道路”的簡稱。國際社會對中國道路的關注和認同，更多就是對中國特色社會主義道路的關注和認同。實踐證明，在當今時代，馬克思主義依然具有強大的生命力，社會主義制度具有鉅大的優越性，中國特色社會主義道路是中國實現國家富強、人民富裕的惟一正確道路。在經濟全球化日益深入發展的情況下，我們亟需按照科學發展觀的要求，進一步加強對國際國內兩個大局的統籌，進一步堅持、豐富和發展“中國道路”即“中國特色社會主義道路”。現在看來，“中國道路”可以有以下六個方面的主要內容組成。

第一，始終堅持中國共產黨的領導、人民當家作主和依法治國有機統一的政治發展道路。堅持黨的領導、人民當家作主和依法治國有機統一，是中國特色社會主義民主的最大優勢和特點，也是中國道路成功的根本原因。只有始終堅持中國共產黨的堅強領導，才能實現國家長治久安，才能夠統籌兼顧各方利益，集中一切資源、力量和智慧用於國家建設，做到全國上下一盤棋，集中力量辦大事、提高效率辦成事。人民是我們的力量源泉和勝利之本，只有堅持人民當家作主，我們的事業才能夠得到全國人民的衷心擁護，才能充分發揮人民群眾以國家主人翁身份建設和管理國家的積極性、主動性、創造性。依法治國是黨領導人民治理國家的基本方略，只有堅持依法治國，才能保障廣大人民群眾在黨的正確領導下，通過各種途徑和形式管理國家和社會事務，確保國家各項工作都依法進行。這裡需要指出的是，從一定意義上

講，堅持黨的領導、人民當家作主和依法治國並不是並列關係，三者之中，關鍵是黨的領導，核心是人民當家作主，依法治國是堅持人民民主專政的重要體現。人民當家作主是黨的性質和宗旨所決定的，也是我們堅持黨的領導與依法治國的根本目的和最終歸宿，而堅持黨的領導與依法治國則是要達到這一根本目的與最終歸宿的“船和橋”。走中國特色社會主義政治發展道路，既是發展中國特色社會主義的必然要求，也是我們與其他國家相比較的鉅大優勢，任何時候都不能動搖。

第二，始終堅持以公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的基本經濟制度，走讓一部分人先富裕起來、逐步實現共同富裕的經濟發展道路。國內外有的學者沒有正確理解中國的社會主義基本經濟制度，片面地認為中國是在走一條“社會主義+資本主義”的道路。他們沒有認識到，堅持以公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的基本經濟制度，追求人民群眾的共同富裕，這正是中國發展道路同西方發展模式的本質區別。新中國成立特別是改革開放以來，我國逐步確立的以公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的基本經濟制度，是符合國情、富有成效的。這一基本經濟制度，把社會主義的本質特徵和初級階段的現實要求有機統一起來，既有利於對整個社會生產和經濟發展進行合理有效的調控，克服市場機制的自發性、盲目性和滯後性，又能充分調動社會各方面的積極性，形成一個多元市場主體公平競爭、充滿活力的體制環境。我們只有堅持這一基本經濟制度，才能形成按勞分配為主體、多種分配方式並存的分配關係，既防止“吃大鍋飯”，又防止兩極分化，促進社會公平正義，逐步實現共同富裕，使全體人民共享改革發展的成果。

第三，始終堅持以馬克思主義為指導的社會主義核心價值體

系，走與各國各民族相互學習借鑒，與不同社會制度在意識形態上求同存異的文化發展道路。歷史和現實表明，核心價值體系是一個社會的精神脊梁。社會主義核心價值體系就是中國道路在意識形態方面的主體和靈魂。如果沒有這個“靈通寶玉”，社會就會失去共同的思想基礎，發展道路也會迷失正確方向。當前，中國同西方國家各種敵對勢力在意識形態領域的鬥爭，本質上是社會主義核心價值體系和資本主義價值體系的較量。國際社會有人極力鼓吹所謂“普世價值”，別有用心地把我國抗震救災和北京奧運會的成功歸結到所謂“普世價值”上。個別人認為，中國應當學習美國的“民主、自由、人權”的普世價值觀，處理好普世價值和中國價值的關係。這實質上是給我們設置的一個“美麗陷阱”。資產階級民主和社會主義民主，即使在形式上包含了某些共同的特點，但在內容上更具有根本不同屬性的本質；前者反映了民主形式的某些普遍性或共性，後者反映了民主本質的特殊性或個性。我們不能因為民主本質的特殊性而否認民主形式的某些普遍性，更不能因為民主形式的某些普遍性而否認民主本質的特殊性。這裡還需要強調的是，“普遍性”和“普世性”也不是一回事。“普遍性”是哲學用語，是自在的、內生的，是存在於事物內部普遍性與特殊性相統一的客觀存在的規律性；而“普世性”從概念的來源看，是個宗教用語，它宣揚和倡導的是完全脫離社會經濟基礎、為人們所應遵循的虛幻的共同價值觀念。一些人所說的“普世價值”，實質上是為現實生活中一些特定的人、集團、國家的特殊的經濟、政治權益所服務的。對此，我們要有清醒的認識。世界各種文明和社會制度，應長期共存，在競爭比較中取長補短，在求同存異中共同發展。當今世界正處在大發展大變革大調整時期，世界範圍內各種思想文化交流交融交鋒；當

今我國改革開放正在深化，國內社會思想意識日益多樣多元多變。面對國內外複雜的局勢，發展中國道路，必須大力建設社會主義核心價值體系，既大膽吸收借鑒世界一切優秀文化成果，又有效抵制腐朽思想文化的侵蝕，切實維護國家文化安全，不斷鞏固全黨全國各族人民共同團結奮鬥的思想基礎。

第四，始終堅持對外開放，並在開放中堅持獨立自主，與世界各國在經濟上平等互利，走積極參與經濟全球化的開放之路。中國和世界是緊密聯繫在一起的，中國的發展離不開世界，世界的發展也離不開中國。中國道路之所以成功，關鍵在於我們既堅持了科學社會主義的基本原則，又從時代特徵和我國實際出發，適時果斷地實行並堅持對外開放，把握好國際國內兩個大局，充分利用國際國內兩個市場，主動參與經濟全球化進程。但在參與經濟全球化的進程中，始終堅持獨立自主原則，走適合我國國情的道路，決不照抄照搬別國模式。這既能保持自己的特色和自主性，又能學習借鑒各國的先進經驗；既能汲取西方國家那些符合中國經濟發展的合理成分，又避免那些不適用、不合理的弊端。與中國形成鮮明對照的是，很多照搬西方模式的發展中國家並沒有實現經濟的發展和社會的穩定。正因為如此，中國道路才具有世界意義。中國道路的成功增強了發展中國家擺脫西方發展模式的束縛和尋找自己特色道路的信心。

第五，始終堅持維護國家主權和領土完整，政治上互不干涉內政並秉持公道、伸張正義，反對各種形式的霸權主義和強權政治，堅持和平發展，走建設持久和平、共同繁榮的和諧世界之路。中國堅持走和平發展道路，努力推動建設和諧世界，這也正是中國道路贏得廣大發展中國家青睞的根本原因。在國際社會中，隨著“9.11”事件的爆發，美國對外實行單邊主義，先後發動海灣、

南聯盟、伊拉克戰爭和阿富汗戰爭，強行推行其價值觀和發展模式。但是隨著戰爭形勢對美國越來越不利，其主導下的國際經濟秩序受到全球金融危機的嚴重衝擊，其主導下的所謂全球治理格局也遭遇空前挑戰。與此形成鮮明對比的是，由於中國堅持走和平發展道路，比較好地處理了與其他國家的關係，沒有走資本主義國家經濟侵略的老路，也沒有捲入任何大規模的國際衝突之中。中國既充分利用世界和平發展帶來的機遇發展了自己，又以自身的發展更好地維護了世界和平，促進了共同發展。但是，我們也要看到，中國的發展客觀上已經對世界格局產生了重大影響，這種影響不僅體現在經濟層面，而且體現在地緣政治層面，以及文化和價值觀層面。正因為如此，近年來一些敵對勢力出於各種動機，不時宣揚“中國威脅論”、“中國強硬論”、“中國責任論”等論調。中國如果不堅持走和平發展的道路，不與世界各國共享發展成果，將來的發展勢必會遇到很多阻力。因此，我們必須在繼續高舉和平、發展、合作的旗幟，堅定不移地走和平發展道路。但是，從一定意義上講，和平發展是我們爭取的最高戰略目標。在盡最大力量爭取和平發展同時，我們必須遵照鄧小平同志的指示，正確處理“韜光養晦”與“有所作為”的關係，始終堅定地維護國家主權和領土完整，並在政治上互不干涉內政的前提下，認真貫徹黨的 17 大關於“秉持公道、伸張正義”和“反對各種形式的霸權主義和強權政治”的精神，只有這樣，才能有利於與世界各國人民攜手努力，推動建設一個持久和平、共同繁榮的和諧世界。

第六、始終堅持解放思想，實事求是，與時俱進，科學發展，在各個領域走不斷改革創新之路。解放思想就是實事求是，就是主觀和客觀相一致。鄧小平說，毛澤東同志所以偉大，能把中國

革命引導到勝利，歸根到底，就是靠這個。在為黨的 11 屆三中全會作準備的中央工作會議上，鄧小平作了題為“解放思想，實事求是，團結一致向前看”的講話，把堅持“解放思想、實事求是”的思想路線，視為關係黨和國家生死存亡的重大政治問題，明確指出：我們今後的事業仍然要靠這條思想路線。改革開放以來，堅持解放思想、實事求是、與時俱進、改革創新，是中國道路越走越寬廣的一條重要經驗。中國道路不是已然完成的、封閉的模式，還沒有完全成熟，仍然處於不斷探索、豐富、創新和完善的發展過程。今天，我們總結和闡述中國道路，就是為了更好地學習借鑒其他國家的成功經驗，發現並解決中國面臨的各種潛在問題，實現未來更好的發展。發展沒有止境。無論現在還是將來，可持續發展都是中國的第一要務。在前進的道路上，我們必須充分估計種種可以預料和難以預料的困難和風險，繼續解放思想，堅持改革創新，努力探索，在實踐中不斷豐富和發展中國道路。中國革命和建設道路的開創，靠的是解放思想實事求是的馬克思主義思想路線，中國特色社會主義道路的開創和發展同樣要靠這條馬克思主義的思想路線。